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稅務快遞 
「產業創新條例」修正案三讀通過，修正三大面

向：「AI 及節能減碳納入投資抵減」、「增加新創募

資機會」及「避免關鍵技術外流」 

立法院已於114年4月18日三讀通過產業創新條例部分條文修正案，本次從

「AI及節能減碳納入投資抵減」、「增加新創募資機會」及「避免關鍵技術

外流」三大面向進行修正，共增修9條條文，謹將修正之重點整理如下： 

一. 增訂適用項目、增加投資支出上限、延長施行期間等措施(第 10 條之 1、

第 72 條)。 

(一) 除保留現行智慧機械、5G 系統及資通安全產品或服務等項目，亦增

列人工智慧及節能減碳項目，鼓勵產業導入人工智慧與雲端運算等

數位技術，提升企業應變能力，以及加速提升產業減碳效率。 

(二) 配合適用項目擴大，將現行適用投資支出金額上限新臺幣 10 億元提

高至 20 億元。 

(三) 施行期限延長至 118 年 12 月 31 日，與產創條例其他租稅優惠條文

一致。 

修正重點項目 修正前 修正後 

施行日期 108/1/1~113/12/31 114/1/1~118/12/31 

新增項目 
全新智慧機械、5G、 

資通安全 

全新智慧機械、5G、資通

安全、AI及節能減碳(註) 

抵減上下限 新台幣100萬元至10億元 新台幣100萬元至20億元 
(註) 人工智慧產品或服務，指運用機器學習演算法、深度學習演算法、大型語言模型或自然語言處理

之技術元素，仿人類智慧進行認 知、學習及推論，能大規模利用各類數據類型，形成產業所需之辨

識、分類或生成等各式應用，優化企業營運或生產製造效能之硬體、軟體、技術或 技術服務。節能減

碳，指運用公用節能或製程改善之低碳技術元素，以提升能源使用效率、減少能源或資源耗用，進而

降低溫室氣體排放。 
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二. 修正創投有限合夥穿透稅制之出資額門檻、投資新創事業門檻、放寬個

人投資高風險新創事業公司定義，及個人所得減除金額（第 23 條之 1、

第 23 條之 2） 

修正重點 

項目 

修正前 修正後 

施行日期 106/1/1~118/12/31 

修正前條文: 
106/1/1~113/12/31 

修正後條文: 
114/1/1~118/12/31 

出資額門檻/ 

投資新創事

業金額比例 

⚫ 實收出資額門檻：3億 

⚫ 投資新創事業金額比

例：30% 

⚫ 實收出資額門檻：1.5億 

⚫ 投資新創事業金額比

例：50% 

天使投資人

租稅優惠 

⚫ 設立登記日起未滿2年 

⚫ 同一公司當年度投資

金額達100萬元、持有

期間達2年 

⚫ 每年抵減上限300萬元 

⚫ 設 立 登 記 日 起 未 滿 5

年，同一公司當年度投

資金額達50萬元、持有

期間達3年 

⚫ 投入產業範圍屬國家重

點發展業者，每年抵減

除上限500萬元；非屬

上述抵減上限維持300

萬元。 
 

三. 避免關鍵技術外流，修正定國外投資應事前申請核准之規定，以及增訂

相關罰則（第 22 條、第 67 條之 3） 

修正重點項目 修正前 修正後 

特定國外投資

核准規定 

國外投資15億元以上一

律事前申請核准 

⚫ 國外投資於特定國家或

地區、特定產業或技術

或達一定金額以上者，

應事前向中央主管機關

申請核准。 

⚫ 增訂中央主管機關得全

部或一部不予核准、或

為附附款之核准。 

違反特定國外

投資核准罰則 
無 

⚫ 違反「公司未事前申請

核准」者，罰鍰金額為

5 萬以上 100 萬元以

下 ， 並 得 令 其 限 期 改

正、停止或撤回投資，

屆期仍未遵守者，得按

次 加 重 處 50 萬 以 上

1,000 萬以下之罰鍰。 



⚫ 違反「未履行中央主管

機關所定附款」、「已

實行投資後其投資之經

營始有不予核准投資之

事由，經命限期履行、

改正或撤回投資，而未

履行、改正或撤回投

資」，得按次處50萬以

上1,000萬以下之罰

鍰。 
 
 
勤業眾信觀點 
 

1. 原產創條例第 10 條之 1 投資抵減租稅優惠於 113 年底落日，比照產

創條例其他租稅優惠規定延長至 118 年 12 月 31 日，並為順應 AI 及

ESG 浪潮，將原本屬智慧機械範圍之 AI 單獨列項，新增節能減碳給予

抵減，並調高抵減上限至 20 億元；未來經濟部產發署將會同財政部

於六個月內完成各修正條文的子辦法訂定，企業界可密切關注後續相

關法令動態以爭取租稅效益極大化。 

2. 本次修法除第 22 條及 67 之 3 條施行日期由行政院定之外，其餘自

114 年 1 月 1 日開始實施。 

3. 謹提醒，考量提供租稅優惠旨在誘使企業投資於政府欲獎勵之投資項

目，影響企業投資決策，爰修正後產創條例第 10 條之 1 租稅優惠係

以企業投資決策時點（即訂購日）為認定適用修正前或修正後法條之

時點，而投資抵減年度則以交貨年度認定，舉例而言於 113 年 12 月

31 日以前訂購符合行為時條文所定項目，並於一定期間交貨，應於交

貨年度依行為時條文適用投資抵減，且其於交貨年度抵減應納營利事

業所得稅時，適用之支出金額上限為 10 億元；其所訂購之項目如為

本次新增之適用範圍項目（如人工智慧產品或服務，及節能減碳），

不得適用投資抵減。 
 
 

若有疑問或相關意見，歡迎您與我們聯繫。 
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